ICKYCCTBEHHbIW
IHTeNnneKT

Nlekumsa 3:  JlnHenHas perpeccmna. MeTpukm mogenn.
Perynapusaums. Noabop runepnapameTpos.
PasbueHne gaHHbIX.

MapTbIHIOK [1o/iIMHA AHTOHOBHA

telegram: @PAMartynyuk
email: pa-martynyuk@yandex.ru
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Perpeccua

* Perpeccua — npeacKasaHue
YUCNOBOro 3HAYeHUA
NO BXOAHbIM AQHHbIM.

* PyHKUMA mogenun B obuiem Buae:

1) CmeweHue — b
p
Y = (xjw;) + b
1=1

rrice (aoliars)

House data of city Branalle

160000 -

140000 -

120000 A

100000 -

80000 -

600001 .

40000 -

200001

0_

0 500 1000 1500 2000 2500 3000
Area (meter squared)

2) CmeweHne — wo
p
y= ) (zyw;)
1=0
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Perpeccua: obyyeHne moaenm

* dyHKUMA L (Loss) — PYHKLMA noTepb

L(y,9) = % Zn:(yi — ;)

1=1

p ~
§ = (i) + b

1 mn
L(wq,...,w,,b) = —~ Z(yi — (w1z1+. .. +wpz, + b))?
1=1

* 3apa4a obyueHna — HanTKU Takmne napametpbl mogenu (W, b), npum
KOTOpbIX 3HaueHue pyHKUUU notepb byaetr MMHMMANbHbIM

W,b = argmin(L(w,...,w,,b))
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Perpeccua: rpagueHTHbIN CNYCK

* AITOPUTM rpaaANEeHTHOro CNycKa

Tunepnapamempeoi
wl? *e awp .= 0 n_ite’r - YNC/I0 3MOX
b = O (X - CKOpOCTb 0byueHus

for i in range(n_iter) :

oL —

W1 ' =W — O/
I 1 B0,
Mpoxoa, No Bcem aK3emnaapam

oL —  [aHHbIX B 0byyatouwen Bblbopke -

wp — wp a%p anoxa
oL

b:=b—aZ-
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Perpeccua: MeTpuKu KayecTtsa

B o6bwem cnyyae meTpuKa KauectBa He coBnagaet ¢ pyHKumueu
noTepb, N HY}KHO YMETb pa3ain4yaTb 3TN MOHATUA:

* MeTpuKa — BHELWHWNN KPUTEPUIN KayeCcTBa, 3aBUCALLUN OT
npeacKkasaHHbIX 3HAYEHMIN, HO HE OT NapamMeTPOB MOAENMN.

* dYyHKUMA NOTEPb — KPUTEPUMN «OOYYaEMOCTU» HALLEN MOAE/IMN.
Bo3HMKaeT, Koraa mbl nepexoamm OT NOCTPOEHUA MOAENN K 3a4a4e
ONTUMM3ALUU, TO ECTb MOUCKY ONTMMA/IbHbIX MapaMeTpPoB MOAENMN.

r

MSE = =
. n

h

Y

—y)?

J

.

,
L(y,§) = -
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Perpeccua: MeTpuKu KayecTtsa

B yuem npobnema MSE? ( A

_ 1 Y
kMSE—nZ(y )

[yctb MSE = 100
Kakaa moaenb Npu TaKOM 3HayeHuun paboTaert nyywie?

* Echn uenesoe 3Ha4yeHue y nexkut B ananasoHe [0; 20 000]
* Echn uenesoe 3Ha4YeHue y nexxunt B ananasoHe [0; 200]

[Monyyaemoe 3HayeHMe HeNb3a paccMaTPUBaTb B OTPbIBE OT
UCXOAHbIX AaHHbIX
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Perpeccua: MeTpuKu KayecTtsa

MeTpuka

Mnaocbl

MwuHychbl

CpeaHeKBagpaTU4Han ownbKa

1 & :
MSE =~ (yi — )’
1=1

Mo3BonAET HaKNaablBaTb
6onblime Wrpadbl HAa CUNbHbIE
OTKNOHEHWSA, NPAKTUYECKM
0bHynAA cooTBeTCTBYIOWME
BeCa NPM3HAKoB

HectabunbHa npu cUNbHbIX
OTK/IOHEHUAX B BbIbOpKe

CpeaHnasa abcontoTHan oWnbKa

1 & )
MAE = EZ\.% — ¥
=1

Jlerko nHTepnpeTnposaTb

B otanumne ot MSE, He
WTpadyeT 3a CUNbHbIE
OTK/IOHEHMUA

CpepHsas abcontotHan owmnbKa B NpoLeHTaXx

MAPE:lZ Vi — Uil

o= Y

Jlerko nHTepnpeTMpoBaTb

Henb3s ncnonb3osaTb, €CAU
eCTb Hynesble nnn 6ansKue K
HY/110 3HAYEeHMUS, TaKXKe HeT
BEpPXHero npegesna NPoLeHTHOM
OLMNOKKM ANA CAULLKOM
60/1bLIMX NPeAcKa3saHUn — U3-
33 OTK/IOHEHW I B BbIbOpKe
MOXKHO MONYYUTb OLLIMOKY B
COTHM NPOLEHTOB
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Perpeccua: MeTpuKu KayecTtsa

* R? (KoadPUUMeEHT aeTepMUHaLmK)

4.0

OueHnBaemasa moaenb — Model

> X True values
[Z?'l: (yz — yAZ)Z] | . Mean mode

2 _ 1=1
e [Z?:l(yz — y})z] /

KOHCTaHTHaA moAenb,
KOTOpaA Bcerga npeackasbiBaer ]
cpeaHee 3HadyeHuUe y 0.5 -

W
o

2 L MSEmo del 0.0 915 1.Iu 1.I5 z.ln 215 3.Io 3.|5 4.0
=1 MSEqy,
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Perpeccua: MeTpuKu KayecTtsa

* MeTpuka R makcumanbHa npu MSE = 0.

* 3HaueHune R? meHble 0 03Ha4YaeT, YTo paccmaTpmMBaeMas
MOZE/b XyH(€ KOHCTaHTOMN.

Z?zl(yi — yAz)z
Z?:l(yi — y—i)z

2 __ MS Emodel
re =1 MSE,,,

R =1

E(R?) € (—o0;1]

10
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Perpeccua: noabop napameTpos

* Beca (W, b) moaenb nogbupaer cama B npouecce obyyeHMA Ha

OAHHbIX

* lMnepnapameTtpbl nogbupaer paspaboTumnk

* Yucno sanox
n_ater

e CKopocTb 0byyeHus
(87

w]_’.-.jwp ::0
b:=0
for i in range(n_iter) :
L oL
w, ‘= W — C}IW1
o oL
wp — 'lUp — a%p

L oL

11
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Perynapusaums / Regularization

* [naBHas uenb moaenu - 0606WKUTbCA NoA BCe IK3eMN/IAPbI AaHHbIX, KOTOPbIE
MOTYT BCTPETUTHCS.

* Mogaenb MoxeT nepeobyumnTbea, ecnm CANWKOM XOPOLLO Bbly4unT
TPEHUPOBOYHbIN AaTaceT. M3-3a 3Toro pe3ynbTaTbl HA HACTOALIMX AAHHbIX OyayT

Xy3Ke.
* Perynapusauma He nNo3B0/IAET MOAEM BbITb CIMWIKOM "CNONKHONU" MK CANLIKOM
'camoyBepeHHon".

Hepnooby4yeHune OnTUMyMm [lepeobyyeHne

f(x)‘ \

¢

f(x)

12
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Perynsapusaums / Regularization

Hepoo0y4yeHue

N Ha TPEHNPOBOYHOM, N Ha TECTOBOM

H eAOOqueH Me AaTaceTe 3HaYeHMe oWnbKY BENNKO

r
\vﬂ

train

loss

X iterations
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Perynsapusaums / Regularization

[lepeoby4yeHne

A
f(x) /Y

Ha TPEHMPOBOYHOM AdTdCeTe 3HAYeHME
OLUMBKWN CUIbHO MEeHbLLE, YEM Ha
TeCTOBOM

MNepeobyueHune
Overfitting

val

loss

train

iterations

14
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Perynsapusaums / Regularization

OnTumym

loss

HopManbHbIA BapuaHT

OwwrbKa Ha TeCToBbIX AaHHbIX He CUNBHO
OTNMNYAETCA OT OLWKNBKN Ha TeCTOBbLIX

AaHHBIX

val

train

iterations

15
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Perynapusaums / Regularization

* U3-3a yero Bo3HMKaeT nepeobyyeHue?

Nma [oxopa Mapka mallvHbI

Mapusa 70 000 Bonra
Anekcel 150 000 BMW

- Mwixann 100 000 Dodge

i — : ¥ AHacTacus 200 000 Renault
Mapwusa 140 000 Bonra

Colin McRae 300 000 Subaru

Bacunuia 45 000 Volkswagen
Mapus 80 000 Bonra
Bce Mapuu nokynatot Bonry? Ceprei 100 000 Renault
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Perynapusaums / Regularization

* Mpobnembl c Becamm

[MepeobyyeHmne NnponcxoamuT, ecim MOAe/b CANLLIKOM CUJIbHO
no/slaraeTca TO/IbKO Ha OAMH NapameTp, TO eCTb BEC OAHOro npmM3HakKa
“3aTmeBaeT” ocTa/ibHble

wHMHZCI/IMSI _l_ w,I[OXO,HSBIIOXO,I[ _l_ b — y

’UJHMH % (X)

wﬂoxoﬂ _> 0

17
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Perynapusaums / Regularization

* L2 perynapusauusn MpoLecc obyyeHus:
* Ridge wy =0

wy 1= 0

b:=0

* CBOH6OAHBLIN YneH
(cmewweHne b) He Bxogutr  for i in range(n_ it@T‘)
B KOMMOHEHT Wy = W] — Q5—
perynapusaummn!

2)\’11)1
2)\’11)2

3w1
W9 —wg—a

b:=b— O‘ab

31111

Lridge(yag):L( )"‘AT 1wz

18
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Perynapusaums / Regularization

* L1 perynapusaums

 Lasso (Least Absolute
Shrinkage and Selection
Operator)

e CBOH6OAHBbIN YNneH
(cmeweHue b) He BXoaUT
B KOMMOHEHT
perynapusaummn!

Llasso (y: Z?)

Mpouecc o6yyeHus:

"

1, ecan x > (;
wy :=0 sign(z) =< 0,  econ = = 0;
wy = 0 | —1. ecam x < 0.
b:=0
for iin range(n_ itefr)
Wy = w; — a=— — A sign(w
1 - 1 3'(1}1 g ( )
Wy = Wy — A=— — A 8ign
2 2 awg gn(ws)

b:=b— aab

= L(y,y) + A2 [wil

19


https://presentation-creation.ru/

Perynapusaums / Regularization

* NapameTp perynapmsaumum )\
(lambda)

» B sklearn ucnonb3ayercs o6patHbiii napametrp (C = 1

A

L2 / Ridge L1/ Lasso

Hepa3pexeHHbIN | Pa3peXeHHbIn
pe3ynbTaTt pe3ynbTart

HeT oT6bopa onu | EcTb oT6Op dny

20
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Pa3bueHune naHHbIX: Hold-out

[aHHble

MeTtopn hold-out npeacrtasnser

12 ceb npocroe pasnenere S

Ha train u test:
ObyyeHne moaenu OueHKa mogenu

import numpy as np
from sklearn.model selection import train test split

X, y = np.arange (1000) . reshape ((500, 2)), np.arange (500)

X train, X test, y train, y test = train test split(
X,

A
test size=0.2,

random_state=42

)

https://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.model selection.train test split.html

21
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Pa3bueHune naHHbIX: Hold-out

# np.arange (n) BO3BpallaeT PaBHOMEPHO paclpelesIeHHBIE 3HAUeHUMS B IIpernejax
3aJaHHOT'O MHTepBaja.
print (np.arange (3))

LI B |

Output: [1 2 3]

LI B |

https://numpy.org/doc/stable/reference/generated/numpy.arange.html

# array.reshape((n, m)) npmmaeT MacCCMBY HOBYID QOpMYy, HE UBMEHIS €TI0 IaHHHE.
a = np.arange(6) .reshape( (3, 2))
print (a)
Output:
[[0 1]
[2 3]
[4 S]]

https://numpy.org/doc/stable/reference/generated/numpy.reshape.html#numpy-reshape 22
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Perpeccua: noabop rmnepnapameTpos

1. Mopbop rmnepnapameTpos 2. OueHKa UToroBon moaenu

Y10 34€Chb
HexopoLwo?

23
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Perpeccua: noabop rmnepnapameTpos

TecToBOE MHOXXECTBO He A0/1IXKHO UCNOJ1Ib30BaTbCA B Npouecce
obyueHunA, NOCKO/IbKY 3TO HapyLLaeT YNCTOTY 0byyeHunA(B moaenb

Yyepes nogobpaHHbIe rMnepnapameTpbl NpocaymBaeTca MHGOPMaL A
O TeCToBOM BblOOpKeE)

Kak pewnTtb npobnemy?
» Bblaenutb cBoit test B pamKax train

[aHHble

e
‘ MTorosaa oueHKa moaenu
ST T

ObyyeHune OueHKa ana noabopa
BapWaHTa MOAENM  Hawu/y4yllero BapuaHTa

24
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Perpeccua: noabop rmnepnapameTpos

1. Mopbop rmnepnapameTpos 2. OueHKa UToroBon moaenu

25
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Pa3bueHue naHHbIX

ObyyeHune OueHKa ana noabopa
BapuaHTa MOAENM  Hauy4yllero BapuaHTa

YTO MOXEeT NoOUTU He TaK?
HepaBHOMepHOe
pacnpeaeneHmne npnmepos
NaHHbIX

PeweHne — nepekpécTtHas Baangaumsa

1.0 1

0.6

0.4

0.2 1

le7

80

100

120

26
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Pa3buneHune AaHHbIX:
CKONb3ALWMMN KOHTPOIb N NEPEKPECTHAA BannaaLUma

Cross validation (k-Fold) — nepekpéctHaa Baanaauusa

e PasbuBaem gaHHble Ha k pongos (k folds) n npomnssoanm k ntepaumnn obyyenmsa
N OUEHKK moaenn. Ha KaxKaom aTane nosy4yaem CBOO OUEHKY moaenn. Ntorosas
OLEHKA BbIYMCNAETCA KaK cpeaHee OLEHOK.

isp = Ly se
1 -1 -1 L3
, S O I BN ™ 15
0 - - T
=11 L3

OueHKa moaenu ObyyeHune moaenu

27
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Pa3bueHune AaHHbIX:
CKONb3ALLUN KOHTPOAb NNN NEPEKPECTHAA BaIMAALMA

Cross validation — nepekpécTtHaa Bannaauus

import numpy as np
from sklearn.model selection import KFold

X = np.array([[1, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9], [10, 11, 12]])
y = np.array([1l, 2, 3, 4])
kf = KFold(n_splits=2)

for train index, test index in kf.split(X):
print ("TRAIN:", train index, "TEST:", test index)
X train, X test = X[train index], X[test index]
y _train, y test = y[train index], y[test index]

\ \ \

result:
TRAIN: [2 3] TEST: [0 1]
TRAIN: [0 1] TEST: [2 3]

\ \ \

https://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.model selection.KFold.html

28
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Pa3bueHune AaHHbIX:
CKONb3ALLUN KOHTPOAb NNN NEPEKPECTHAA BaIMAALMA

Leave-one-out (LOO) — yacTtHbIM cnyyan metoaa k-Fold: B HEM Kaxkabivt pona

COCTOUT POBHO U3 OAHOIO 3aK3eMNNAPa AaHHbIX.

import numpy as np
from sklearn.model selection import LeaveOneOut

X = np.array([[1, 2], [3, 4], [5, 6]])
y = np.array([1l, 2, 3])
loo = LeaveOneOut ()

for train index, test index in loo.split(X):
print ("TRAIN:", train index, "TEST:", test index)
X train, X test = X[train index], X[test index]
y _train, y test = y[train index], y[test index]

result:

TRAIN: [1 2] TEST: [0]

TRAIN: [0 2] TEST: [1]

TRAIN: [0 1] TEST: [2]

\ \ \

https://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.model selection.LeaveOneOut.html
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Pa3bueHune AaHHbIX:
CKONb3ALLUN KOHTPOAb NNN NEPEKPECTHAA BaIMAALMA

CtpatnduumnpoBaHHbie ¢ponabl (Stratified k-Fold) - kaxkabin dong conepxunt

NMPUMEPHO TaKOe XKe COOTHOWEHNE K/TaCCOB, KAK U BCE NCXOAQHOE MHOKeCTBO.

TaKol noaxod MOXET noTpeboBaTbCA B C/lyYae, Hanpumep, OYeHb
HecbanaHCMPOBAHHOIO COOTHOLLEHUA KNacCoB

class 1 class 2 eoe classn

round 1

round 2

round 3

round 4

o k-1:1 k-1:1 k-1:1
round K

training data validation data

30
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Pa3bueHune AaHHbIX:
CKONb3ALLUN KOHTPOAb NNN NEPEKPECTHAA BaIMAALMA

CtpatnduumpoBaHHbie ¢ponabi (Stratified k-Fold)

import numpy as np
from sklearn.model selection import StratifiedKFold

o
I

= np.array([[1, 2], [3, 4], [1, 2], [3, 4]1])
y = np.array ([0, O, 1, 1])
skf = StratifiedKFold(n_ splits=2)

for train index, test index in skf.split(X, y):
print ("TRAIN:", train index, "TEST:", test index)
X train, X test = X[train index], X[test index]
y _train, y test = y[train index], y[test index]

\ \ \

result:
TRAIN: [1 3] TEST: [0 2]
TRAIN: [0 2] TEST: [1 3]

\ \ \

https://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.model selection.StratifiedKFold.html
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NcKyccTBEHHbIU NHTENNEKT

Cnacubo 32 BHMMaHUER]
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